
РЕШЕНИЯ 
 

Вариант 15   (Решения тестовых заданий) 
 

1. Если билет стоит 15 руб., то после повышения цены на 20% он будет стоить 

182.115  (руб.). При делении числа 100 на 18 в частном получится 5 и в остатке – 10. 

Поэтому максимальное число билетов составит 5. 

Ответ: 4) 5. 
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Ответ: 3) 4.7. 

3. Возводя обе части уравнения (положительные) в квадрат, получим уравнение, равно-

сильное исходному: 49412 x , откуда 4x . 

От- вет: 4) 4.  

 

Так как 8.0cos A , то 6.0cos1sin 2  AA  и 4. 

36.05sin  AABBC .  

От- вет: 3) 3. 

 

 

 

5. Пользуясь одной из формул, позволяющих вычислить длину 

биссектрисы, имеем: 
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Ответ: 4) 235.2. 

6.     72923231627 124

1
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 . 

Ответ: 5) 7. 

7. Пусть AB  – перпендикуляр к оси Oy , а BC  – перпендикуляр к 

плоскости Oxy . Тогда AC  перпендикуляр к оси Oy  (по теореме о 

трех перпендикулярах) и 6,3  ACBC . Следовательно, по теореме 

Пифагора 5336 2222  BCACAB . 

Ответ: 5) 53 . 
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Ответ: 4) 









2

1
;

6

1
x . 

9. Возведем обе части уравнения в квадрат, образуем в правой части получившегося урав-

нения нуль и разложим левую часть на множители:    01212
222 xxxx  
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   01212 22  xxxx . Отсюда либо 0122  xx  и 1x , либо 0122  xx  и 

21x . 

Ответ: 4) 21,1  . 
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Ответ: 4) 
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11. 0
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Следовательно, сумма корней равна 
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Ответ: 4) 
6
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Ответ: 1)   ;133 . 

13. Пусть ученик выпускает за 1 час x  деталей. Тогда рабочий за то же время выпускает 

3x  детали. Весь заказ ученик выполнит за 
x

40
 часов, а рабочий – за 

3

40

x
 часов. Со-

гласно условию задачи имеем уравнение 3
3

4040





xx
 или    33340  xxxx . Отсю-

да 5x . 

Ответ: 3) 5. 

14. Данная прямая пересекает ось абсцисс в точке  0,3B  и ось ординат – в точке  4,0A . 

Искомое расстояние есть длина высоты OD , опущенной из вершины O  прямого угла (из 

начала координат) на гипотенузу AB , длину которой определим по теореме Пифагора: 

5AB . Вычисляя площадь различными способами, имеем:  

ABODOBAOS 2 , откуда 4.2
5
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




AB
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OD . 

Ответ: 4) 2.4. 

15. Искомое отношение равно отношению боковых поверхностей кону-

сов, у первого из которых образующая равна AD  и радиус основания 

OD , а у второго – образующая AD  и радиус основания AO . Следова-

тельно, 3tg60
2
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Ответ: 2) 3 . 
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Вариант 15 
 

Решения экзаменационных заданий  

 
1. Найдем, сколько чисел из указанного множества делятся хотя бы на одно из чисел 2, 3 

или 5. На 2 делятся все числа вида 250,...,2,1,2 kk  (всего 250); на 3 делятся числа вида 

166...,,2,1,3 kk  (всего 166); на 5 делятся числа вида 100...,,2,1,5 kk  (всего 100); на 6 

делятся числа вида 83...,,2,1,6 kk  (всего 83); на 10 делятся числа вида 50...,,2,1,10 kk  

(всего 50); на 15 делятся числа вида 33...,,2,1,15 kk  (всего 33); наконец, на 30 делятся 

числа вида 16...,,2,1,30 kk  (всего 16). Таким образом, всего чисел, делящихся хотя на 

одно из чисел 2, 3 или 5, в указанном множестве будет 

    36616335083100166250   

И, следовательно, ни на одно из этих чисел не делится 134366500   числа.   
Ответ: 134 числа. 

 

2. Перепишем уравнение в виде  

     05sin15sin 22
 xxx  

или 

     05cos5sin 22
 xxx . 

Тогда уравнение равносильно системе 
 

 







,05cos

,05sin

x

xx
 которая, очевидно, не име-

ет решений, поскольку из второго уравнения имеем: Zkkx 


 ,
2

. Следовательно, 

  15sin x  и первое уравнение дает 1x . 

Ответ: Нет решений. 

 

3. Пусть LK ,  и M  – точки касания основания конуса с 

гранями CCDDDCBA 111111 ,  и CCBB 11  соответственно. Се-

чение куба плоскостью, проходящей через эти точки, есть 

правильный треугольник CDB 11 , а основание конуса – 

круг, вписанный в этот треугольник. Тогда пирамиды 

CDAB 11  и CDBC 111  – правильные, и основания их высот, 

опущенных из вершин A  и 1C  соответственно, представ-

ляют одну и ту же точку O , являющуюся центром треугольника CDB 11 . Таким образом, 

высота конуса есть часть диагонали куба. Проведем теперь соответствующие вычисления. 

Так как ребро куба равно b , то стороны треугольника CDB 11 , являющиеся диагоналями 

граней куба, равны 2b . Следовательно, радиус основания конуса, равный радиусу ок-

ружности, вписанной в правильный треугольник со стороной 2b , и равный трети высо-

ты данного треугольника, есть 
6

6

6

32 bb
r 


 . Теперь, рассмотрев прямоугольный 

треугольник 1AOB , по теореме Пифагора найдем высоту конуса: 
2

1
2

1
2 OBABAO  . Здесь 

1AB  – диагональ грани куба, т.е. 21 bAB  , а OB1  равно двум третям высоты правильно-
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го треугольника CDB 11 , т.е. 
3

6

3

32
1

bb
OB 


 . Таким образом, 

3

32b
AO  . Тогда 

27

3

3

32

6

6

3

1

3

1 3
2

2 bbb
hrVк











 . 

Ответ: 
27

33b
. 

4.  Перепишем уравнение в виде 

  0264122  xxxx  

или  

    08262
2

 xxxx . 

Данное уравнение есть однородное уравнение второго порядка относительно переменных 

2x  и x . Поэтому, разделив обе его части на x  и обозначая 
x

x
t

2
 , получим: 

0862  tt , 

откуда 4,2 21  tt . Теперь, возвращаясь к исходной переменной, имеем: 

1) 


0222
2

xx
x

x
 нет решений; 

2) 246220244
2




xxxx
x

x
. 

Ответ: 246 . 

 



Вариант 16  (Решения тестовых заданий) 

 
1. Покупатель за 50 руб. получает 3 шоколадки. В сумму 420 руб. 50 руб. укладывается 8 

раз (20 руб. остается). Поэтому наибольшее число шоколадок равно 2438  . 

Ответ: 2) 24. 

2. Обозначив числитель дроби через Nx , получаем для его определения неравенство 

1
246

5


x
, откуда 2420  x , и так как Nx , то таких дробей будет всего три: с числи-

телями 21, 22 и 23. 

Ответ: 3) 3. 

3. 533273 322   xxx . 

Ответ: 3) 5. 

4. Так как 
13

12
cos A , то 

13

5
cos1sin 2  AA  и 

5

12
ctg A . Тогда из 

треугольника AHB получаем: 4.38
5

12
16ctg

2

1
 ABHACAH , 

т.е. 8.76AC . 

Ответ: 2) 76.8. 

 

5. Данный четырехугольник – трапеция с основаниями 6 и 3 клетки и высотой 4 клетки. 

Поэтому 184
2

36



S . 

Ответ: 3) 18. 

6. Возводя данные положительные числа в квадрат и упорядочивая их, получаем: 

201716  . Поэтому 52174  .  

Ответ: 5) 52174  . 

7. Пусть AB  – перпендикуляр к оси Oz , а BC  – перпендикуляр к плоскости Oxz . Тогда 

AC  перпендикуляр к оси Oz  (по теореме о трех перпендикулярах) и 

2,3  ACBC . Следовательно, по теореме Пифагора 

1332 2222  BCACAB . 

Ответ: 1) 13 . 

 

 

8. 
  

  

  
   33;7

037

,033

037

,92


















x

xx

xx

xx

x
. Тогда сумма целых реше-

ний есть 22334567 S . 

Ответ: 2) 22 . 

9. Применяя метод интервалов, имеем: 

1) 
3

1
lg x . Тогда уравнение примет вид 001.03lg23lg1lg3  xxxx ; 

2) 3lg
3

1
 x . Тогда уравнение примет вид 101lg23lg1lg3  xxxx ; 

3) 3lg x . Тогда уравнение примет вид 1lg23lg1lg3  xxx . Таким образом, 

на данном промежутке уравнение решений не имеет. 

Окончательно: сумма корней равна 001.1010001.0 S . 

Ответ: 1) 10.001. 
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10. ab
ba

bab

ba

aab

ba

ba
b

ab

ba
a 2

22

22

11














 








 


. 

Ответ: 5) ab2 . 

11.   0sincossin20sin2cossin222sincos2 22  xxxxxxxx . Отсюда: 

1) Zkkxx  ,0sin  и так как 









 ;

2

3
x , то x ; 

2) Zmmxxxx 


 ,
4

1tg0sincos . Корней, принадлежащих заданному 

промежутку, здесь нет. 

В итоге сумма корней равна  . 

Ответ: 3)  . 

12.  1;00log0log2log0loglog 444
2

4

14  xxxxxx . 

Ответ: 1)  1;0 . 

13. Пусть первый рабочий выполняет работу за x  дней. Тогда второй – за 3x  дня. Со-

гласно условию получаем уравнение 1
3

5.57





xx
 (вся работа выполнена при условии, что 

первый рабочий отработал 7 дней, а второй – 5.5). Отсюда 042312 2  xx  и 14x  (вто-

рой корень не подходит по величине). 

Ответ: 3) 14. 

14. Так как MN  – средняя линия, то сразу находим основания 

трапеции: 42,102  OMBCONAD . Теперь по теореме 

Пифагора, проведя высоту CK , имеем: 
22 KDCDCK   и так 

как 3
2





BCAD

KD , то 4CK  и 28
2




 CK
BCAD

SABCD . 

Ответ: 4) 28. 

15. Выполнив осевое сечение заданной конфигурации фигур, полу-

чим прямоугольник PMNQ, вписанный в равнобедренный треуголь-

ник ABC. При этом MK  – радиус основания цилиндра, а AL  – ко-

нуса. Согласно условию MKAL 2 . Отсюда в силу подобия тре-

угольников MBK  и ABL имеем: BLBK
2

1
 , т.е. BLBKKL

2

1
 . 

Следовательно, 
3

8

3

243

1

2

2

2

2












KLMK

KLMK

KLMK

BLAL

V

V

ц

к
, а 

8

3


к

ц

V

V
. 

Ответ: 2) 
8

3
. 
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Вариант 16 
 

Решения экзаменационных заданий  

 

1. Найдем, сколько чисел из указанного множества делятся хотя бы на одно из чисел 2, 5 

или 7. На 2 делятся все числа вида 350,...,2,1,2 kk  (всего 350); на 5 делятся числа вида 

140...,,2,1,5 kk  (всего 140); на 7 делятся числа вида 100...,,2,1,7 kk  (всего 100); на 10 

делятся числа вида 70...,,2,1,10 kk  (всего 70); на 14 делятся числа вида 

50...,,2,1,14 kk  (всего 50); на 35 делятся числа вида 20...,,2,1,35 kk  (всего 20); нако-

нец, на 70 делятся числа вида 10...,,2,1,70 kk  (всего 10). Таким образом, всего чисел, 

делящихся хотя на одно из чисел 2, 5 или 7, в указанном множестве будет 

    46010205070100140350   

И, следовательно, ни на одно из этих чисел не делится 240460700   чисел.  
 

Ответ:  240 чисел. 

2.     02cos2cos2sin2sin12cos2sin 2732747374  xxxxxx . Так как справедливы 

неравенства xxxx 2cos2cos,2sin2sin 273274  , то последнее уравнение равносильно 

системе  









02cos2cos

,02sin2sin

273

274

xx

xx
 

или 

 

 







012cos2cos

,012sin2sin

712

722

xx

xx
 

Последняя система, очевидно, распадается на четыре: 

1) 








12cos

,02sin2

x

x
 т.е. Zkkx  , ; 

2) 








,02cos

,12sin

2

2

x

x
 т.е. Zm

m
x 





 ,

24
; 

3) 








.02cos

,02sin

2

2

x

x
 Система несовместна; 

4) 








.12cos

,12sin2

x

x
 Система несовместна. 

Ответ: Zkkx  , ; Zm
m

x 





 ,
24

. 

3. Центры CBAS ,,,  четырех шаров радиуса R , касающихся друга, 

являются вершинами правильного тетраэдра, длина ребра которого 

равна R2 . Существует два шара, касающихся указанных четырех: со 

внешним и внутренним касанием. Их радиусы, очевидно, можно най-

ти, если из радиуса шара, описанного около тетраэдра SABC, вы-

честь (при внешнем касании) или к нему добавить (при внутреннем 

касании) радиус каждого из четырех первых шаров. Поэтому вначале 

найдем радиус шара, описанного около правильного тетраэдра с реб-

ром длины R2 . Как известно, центр O  такого шара лежит на высоте SH , основание H  

которой есть центр правильного треугольника ABC. Следовательно,  BDBH
3

2
 

S 

A 

B 

C 

D 

O 

H 



3

32

2

3

3

2 R
AB  . Тогда 

3

6
cos

3

3
sin  HSB

SB

BH
HSB  и для радиуса полу-

чаем: 
2

6

3

6cos

2

1
RR

HSB

SB
SO 


 . Теперь радиусы искомых шаров будут раны 









1

2

6
R . 

Ответ: 







1

2

6
R . 

4. Перепишем уравнение в виде  

   32811107 22  xxxx  

или 

     037452  xxxx . 

Теперь перемножим попарно первую и четвертую и вторую и третью скобки: 

   03209149 22  xxxx  

и введем новую переменную по формуле 1492  xxt . Тогда уравнение примет вид 

0362  tt , 

откуда  

3232,1 t . 

Возвращаясь к исходной переменной, имеем: 

1) 0321792  xx . Дискриминант данного квадратного трехчлена положителен, по-

этому по теореме Виета 921  xx . 

2) 0321792  xx . У этого трехчлена дискриминант отрицателен. Поэтому уравне-

ние вещественных корней не имеет. 

Окончательно сумма корней равна 9. 

Ответ: 9. 

 


